

這活水的江河，要使你得永生（約四14）。

聖靈

HOLY SPIRIT MONTHLY VOL. 568

2025.
1

基督徒的學習

每天抽出固定時間，花片刻安靜在神面前，與祂親近，思考祂的話語，將有助於形成持久的靈修生活，若無法每天，則至少每週也必須規律的保有「空白」的「曠野時間」。越是煩躁的生活越需要更多的「曠野時間」，沉靜咀嚼、蛻變得力。

202501版權所有

ISSN 1682-2854



9 771682 285009



文／曾恩榮

主對兩位老大的教導

馬大伺候的事多，心裡忙亂，就進前來，說：「主啊，我的妹子留下我一個人伺候，祢不在意嗎？請吩咐她來幫助我。」耶穌回答說：「馬大！馬大！妳為許多的事思慮煩擾，但是不可少的只有一件；馬利亞已經選擇那上好的福分，是不能奪去的」（路十40-42）。

伯大尼馬大一家人甚得耶穌喜愛。馬大是大姊，每次耶穌來到村莊，她都盡心服事，包括妥善接待跟隨耶穌的一行人。

這一次，馬大因為服事主忙亂，忍不住抱怨妹妹馬利亞只顧著聽耶穌講道，也怪耶穌不叫她來幫忙，沒想到耶穌反而責怪馬大為許多的事思慮煩擾，並且大大稱讚妹妹馬利亞。

耶穌曾講了一個浪子的比喻。小兒子不知天高地厚，爭取拿到應得的家業，就往遠方去任意放蕩，以致散盡家財，走投無路，才懊悔回頭，求父親原諒接納。父親大喜過望，吩咐僕人立刻為小兒子更衣換鞋，宰了肥牛犢吃喝作樂，大肆慶祝，迎接浪子回家。此時一直在家守本分、盡責任付出一切的大兒子生氣了！（路十五11-28）。

大兒子不肯進去家裡同樂，他對父親說：「我服事你這多年，從來沒有違背過你的命，你並沒有給我一隻山羊羔，叫我和朋友一同快樂。但你這個兒子和娼妓吞盡了你的產業，他一來了，你倒為他宰了肥牛犢」（路十五29-30）。

馬大和這位大兒子都是家裡的老大，兩位都是有能力、肯付出、為家人擔責任的老大。馬大以大姊的身分照顧家人，任勞操持家務，對內對外實際擔起一家的大小事；對耶穌，她忠

心服事信靠，是當時第一位能說出耶穌是基督、是神的兒子的信徒（約十一27）。這位大兒子，則是不計較小兒子分產離家，更加聽從父親，盡責操勞工作，服事整個家庭（路十五29a）。

但是，在一個相同的情境上，這兩位可以成為模範的老大，都爆發了不滿的情緒，認為自己的付出沒有得到應有的尊重和對待，不值得！他們反彈情緒是可理解的，也合乎常理。但我們看見主給了他們最好的教導，提升了他們生命的高度，當他們領受了，人生又是一番更美麗的風景。

耶穌給馬大當頭棒喝：妳思慮煩擾，不如妹妹！其實，馬大的表現、貢獻、對主的認知與信靠，都超過馬利亞，主對她的服事也很滿意，即使這次有所指責，下次再到伯大尼，還是接受馬大的接待（約十二1-2）。主是教導她：對神、對人、對家庭的服事都是好事，但不要窮忙，相關人不一定要像妳做一樣的事；妳所做的若能使妳所愛的人得益處，就是最好的祝福，轉換成甘心樂意的心情，將是利人又利己；不是不能請人幫忙，但不要埋怨指責，連主都怨進去了。相信馬大聽進去了，所以在聖經中可看到她殷切服事的身影從不改變。

對大兒子，父親殷殷勸勉：「兒啊，你常與我同在，我一切所有的都是你的，只是你這個兄弟是死而復活、失而又得的，所以我們理當歡喜快樂。」父親是教導他：你所做的父親都知道、都記念、都賜福，若你能以更開闊的心胸去接納失而又得的弟弟，那會是人世間最大的喜樂，付出很小，收穫滿盈。

我們就是這兩位老大！

